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néze-

vele, hogy mit is

melyben ki mit főz, 
nem kívánja, hát

250,000 korona.
A Bottó Ferencz végrendeletét 

getem.
Jót akart lenni ez az ember, de maga 

sem volt tisztában 
csináljon.

Főzőiskolát akar, 
egye meg, vagy ha 
öntse ki?

A végrendelkező maga is érzi, hogy 
nem volt tiszta képe arról, a mit akar s 
éppen azért már előre felemlíti annak 
lehetőségét, hogy ha terve nem sikerül, 
akkor más czélra kívánja fordítani a ha­
gyományt.

Azt hiszem, keresztül lehet vinni az 
ő tervét és eltalálom gondolatát, a mit 
nem fejezeti ki világosan.

A mint szigorúbbra fordul az időjárás, 
uton-utfélen apró didergő alakokkal talál­
kozik az ember, kik éhségüktől sarkalt 
tolakodással kérik a hatost, melyen ebédet 
válthassanak a népkonyhában.

És ez az intézmény, mint tapasztalásból 
tudom, a lehetőség határáig megy az in­
gyen jegyek kiosztásánál, melyből minden 
iskolának bőven juttat.

De nagyobb diákok is vannak, kik 
nem mehetnek a népkonyhába, felsőbb 
és legfelsőbb iskolába járnak olyanok, 
kik keserves 15—20 forintból, főleg a 
kosztkérdés miatt igazán tengődnek, fej­
lődés helyeit meglévő erejüket használva 
fel a tanuláshoz, hogy végre diplomával

és tüdővészszel beléphessenek az életbe, 
illetőleg a sírba.

Bud i pesten a me ’za égető szükségen 
segít s a teknikusok menzája igazán 
ideálisan valósítja meg czélját.

Oda még a jómódú fiuk is eljárnak 
s n°m hogy feszélyezne valakit az ott 
kosztolás, de igazi családias diákotthonná 
vált.

Nos, városunkban jogakadémia, lo- 
gymnázium, főreál, kereskedelmi, polgári 
fiúiskola van, hová nagyobb, intelligensebb 
diákok járnak. A jó tehetségű szegény 
fiuk száma légió.

Ezek közül a Szent József-intézet, 
Szent László, Szent Vincze, gör. kath. és 
gör. kel. internátus egy részt pártfogásba 
vesz és a kik ide jutnak, anyagi gondtól 
meg vannak mentve, de a nagy rész nem 
juthat intézetbe.

Mi lesz ezekkel?
Hát koplalnak kérem' Pusztítják élet­

erejüket, pedig sorsuk az lesz, hogy ke­
ményen rnegküzdjenek az élettel, mire 
megszerzik a tudást, elvesztik lehetőségét 
annak, hogy tudásuknak hasznát vehes­
sék. Megrohanják a kisebb kvalifikácziót 
kívánó állásokat, és gondolni sem mernek 
olyan pályára, hová agilitás, mersz és 
fáradság kell, mert kimerült fízikumjuk, 
elszállt ambicziójuk már 
koplalás! időszakában.

Ez a 250,000 korona 
tásuk lehetne.

Tessék egy jól íöző 
állítani a fözőiskola éléve, 
főzésnek titkait az avatatlan, de

a középiskola

az ö megvál-

i telligens nőt 
ki tanítsa a 

titkait az avatatlan, de arra 
kíváncsi nők előtt, vagy azok számára,

amit 
tessék

kik főzésből akarnak megélni, de 
főznek, az legyen a diákoké, 
diák-memát csináIni.

L gyen ingyenes az ellátás 
számára, amennyit az alapítvány ki bir s 
legyenek fizetéses helyek korlátlanul, 
hiszen a hol száznak, kétszáznak főznek, 
ott igen kis árban lehet jó tápláló kosztot 
adni

Ha olyan szerencsés lesz a 
mint a teknikusok menzájában - 
seri küldenek ők házi rendet — 
mindenféle szégyenkezés nélkül 
oda a diák, kisebb és nagyobb.

És igy az alapítvány hazánk 
intelligencziájának jut s elősegíti

az annyi

vezetés,
- szive- 

akkor 
mehet

leendő 
a sze­

gény, de jó tehetségű ifjak érvényesülését.
Pedig ez a legértékesebb elem.
Az urfiaknak előre biztos a soruk 

városnál, megyénél, uradalomnál, a fiuk 
azonban sokáig küzdenek egy-egy kis ke­
nyérért.

Mentsük meg erejüket az élet komoly 
harczára azzal, hogy megszüntetjük a 
gyermek fizikum pusztulását már tanuló 
korban.

Erősen hiszem, hogy a praktikus gon­
dolkozást! alapító ezt az eszmét akarta 
kifőzni abban az általa jelzett főzőisko­
lában.

Okvetlenül intézkedni kell ebben a 
hagyatéki ügyben, mely a végrendelet sze­
rint egyáltalán nem szabatos. Felvetem 
az eszmét és kívánom, hogy azok, kik 
hivatva vannak dönteni ez ügyben, mikor 
majd össze gyűlnek, találkozzanak útjuk­
ban nehány vékony kabátu, vékony pénzű 
diákkal. P—?/•

íXrMgaxuK»

Berlim vendéglők.
A müncheniek sör szomja a bajor határon 

mvssze túl közmondásossá vált, de hogy a 
berliniek sem igen állanak e tekintetben mö­
göttük, arról hamar meggyőződhetünk, ha a 
német főváros utczáit bebarangoljuk s a szám­
talan étterem és pálinkás bolt elő t elhaladunk. 
Bátran elmondhatjuk, hogy minden harmadik 
házon olvashatók a szomjas leik kre oly nagy 
csábbal bíró felírások, melyek ritkán tévesz­
tik el hatásukat. A be- és kiözönlő vendégek a 
helyiség berendezése és városrész szerint persze 
nagyon különböző osztályokhoz tartoznak.

Bár nappal is nagyon élénk az élet, kü­
lönösen mégis este nagy a tolongás a napi - 
munka végeztével. Csakhamar minden helyet ‘ 
«■foglalnak és khaotikus hangzavar, tányér- ; 
csörömpölés, pohárcsörrené.-, meg a felszálló > 
fostkarikák fogadják a később érkező ven- | 
dégeket.

Kivált vasárnap zajosak ezek a helyisé- • 
Pck. A b rliíii nagyon társas kedélyű és ván- i 
dorlásra hajló. Gyermekeivel és elemózsiákkal 
folpa:-olva vonul ki a berbni nyaranta a 
zöldbe, hogy a szabad természet ölén töltse ( 
«■ a napot, vagy pedig valamely vendéglőben ; 
jé barátai közt fecsegje el az időt.

Érdekes azután este nézni, hogyan ro­

hanják meg a villamos vasutakat és egyéb 
közlekedési eszközöket s mint telnek meg este 
a vendéglők zsúfolásig, mert az is berlini szo­
káshoz tartozik, hogy akár kirándulásról, akár 
h:>ngveráenyről vagy színházból jönnek is haza, 
az estét okvetlenül vendéglőben kell be­
fejezni.

A berlini nem önző; feleségét és gyer­
mekeit is magával viszi. A kisebb vendéglők­
ben azért meglehetős kedélyesen megy a dolog. 
Legtöbb helyt zongora hangjai fogadják a ven­
déglőbe lépőt. A »zongoraművész« verejtékes 
homlokkal kalimpál a billentyűkön s igen 
gyakran a vendégek hangos éneke kiséri elő­
adását. Persze, hogy ezután azok, kik ilyen 
vendéglők szomszédságában laknak, rövid idő 
alatt aljas hazugságnak nyilvánítják azt, hogy a 
zene nemes művészet.

A nagyobb éttermekben a zenét nem igen 
használják csaléteknek, bár ép n ezek közt 
a na y restaur eziók közt igen nagy a kon- 
kurrer.czia s a leghívebb törzsvendég sem bírja 
megállni, hogy be- ne kukká fson egy újonnan 
megnyílott sörpaloíába vagy eredeti külsejű 
borozóba.

Idők jele, bogy man pság a vendéglősök 
eredetiség vagy pompa tekintetében egymást 
felülmúlni igyekeznek. E késhegyig menő harcz­
nak köszönheti Berlin, hogy egy egész rakás 
olyan vendéglője és sörcsarnoka van, mely 
művészies berendezésénél vagy más okból 
megtekintésre érdemes.

Különösen hat az emberre, ha a Friedrich- 
strassan lévő pályaudvarból kilépve a szembe 
lévő »Zum Franziskaner* sörözőbe megy. A 
csevegést, nevetést, zajt időközönként egy felül 
tompa morajjal berobogó vonat zaja szakítja 
meg, mert a »Franziskaner«-ben a vasúti 
vonatok sinhálózatát tartó hatalmas boltívek 
alatt mérik a habzó árpalevet. A falakat barna 
deszkák borítják és germán szellemes mondá­
sok intik a sörözőket minél több ivásra. Az 
olraos karikákból álló ablakokon keresztül 
halvány fény szűrődik be. A hátsó termek be­
meszelt falai szőllő indákkal vannak kifestve,ez 
itt a borozó, az aranysárga és sötét piros finom 
borok kimérő helye.

Hagyjuk ól a »Franziskaner«- s keres­
sünk fel egy »Winzerslube«-t, mely a Spree 
parti lakókat rövid időre a Rajna folyam mel­
lékére varázsolja vissza.

A termek falait ugyanis gyönyörű festmé­
nyek díszítik, úgy hogy az emberben azt a 
látszatot keltik fel, mintha egy szellő* veran­
dán ülne s az előtte fekvő regényes várromo­
kat szemlélne, míg alant gőzösök és csolnakok 
hasítják át a Rajna hullámait. A inenyezetet 
virágguirlande-ok és apró zászlócskák díszítik 
s a lámpácskákat üvegből készült tarka szőllő- 
fürtök képezik, melynek belsejében a villany 
sodrony hinti szét sugarait. A fiiakon vmczel- 
lérkosarak, halászhálók függnek. E y cseppkő­
barlang tetején vidám zenekar játszik. A szeg­
letben egy kicsiny vinczellérkunyhó áll, az
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Nincs obstrukczió.
A függetlenségi párt tegnapi értekezletén 

Komjáthy tüzelte az obstrucziós elemeket, de 
ki nem mondta e szót. Egyszer csak eléje áll 
Juath Gyula és a szemébe néz:

— Szólj hál világosan és egyenesen : 
obstiukcziót akarsz ?

— Ki se ejtem e szót a számom, — hát­
rál Komjáthy.

— Hát mért tüzelsz ?
— Hogy erős vita legyen.
— Az már más.
Es ezzel Komjáthyék — leszereltettek.

Statisztika az áttérésekről
A kormánynak az ország közállapotait ism-*r 

tető jelentősében igen érdekes adatok szólnak arról» 
ho«y 1896-tól kezdve bezárólag 1901-ig hány 
magyar hagyta el vallását, hogy vagy más 
vallásfelekezetbe lepj n, vagy pedig, hogy a 
hitfelelekezr < nélküliek számat szaporítsa. E hat 
esztendő Morgása alatt a római katholikusok 
közül 5.-408 lépett ki egyházából, legtöbben 
házassági elválás miatt. A kitérők közt persze 
nők és férfiak vegyesen voltak, de a nők 
száma ötszázzal nagyobb volt. A vallásukat 
elhagyó görög katholikusok aránylag sokkal 
többen voltak, mert hitet 5.248-au cseréltek. A 
görög keletiek még nagyobb numerussal szere­
peinek, mert hát ezek közül 9.367 hagyta el 
eddigi hitét és egyházát. Ami a lutheránusokat 
illeti, azoknak számi az említett idő alatt 
áttérés következtében 4.201-gyei fogyott. Ke- 
vésbbé ragaszkodtak vallásukhoz a reformátu­
sok, a kik között 9.170-en tértek más vallásra. 
Az unitáriusok már kis számuknál fogva sem 
tűnhetnek föl e sorban, de azért 1.136 változ­
tatta a vallását. A kimutatás utolsó helyen 
emlékezik meg az izraelitákról s azt mondja, 
hogy ősei hitét 2.158 zsidó hagyta oda.

Nem lesz érdektelen megtudni most már 
azt sem, hogy az áttérések révén egyes fele­
kezetek mennyit nyertek. A vallást cserélők 
Közül római katholikus lett 5-982 férfi és 7.600 
nő, vagyis a római katholikus egyház tiszta 
nyeresége meghaladja a 8 ezret. Görög ka- 

tholikus lett 4.289 férfi és 4 136 nő, ami azt 
jelenti, hogy a görög katholikusok szintén 
nyertek az áttérések rév in. Görög keleti val­
lásra álféri 2 373 férfi ős 2.531 nő. más szó­
val a görög keleti 'k több mint négyezer hívőt 
veszteitek. A lutheránus vallást követők tábo­
rába 1.300 férfi és 1.312 nő tért át, tehát ezt 
az egyházat 1589 főnyi veszteség érte. Refor­
mátus hitre 2.503 és 2.784 nő lépett s így a 

j reformátusok száma e hat esztendő alatt több 
' mint 4 ezerrel megfogyatkozott. Az unitáriu- 
' sok közel 300 hivővei szaporodtak.

Ami a zsidó vallást illeti, a kitérések kö­
vetkeztében annak 228 férfi és 291 nő jutott a 
keresztények közül. Miután azonban az izraeli­
ták közül 2.758 vette föl a keresztény vallást, 

i hát veszteségük 1600 körül jár. Az áttértek 
i között többen akadtak olyanok, akik régebbi 
í vallásváltoztatásukat megbánták és régi hitük­

höz újból visszatértek. Ilyen visszatérő akadt 
róm. kath. 3.16, görög kath. 1, görög keleti 19, 
lutheránus 95, református 85, unitárius 1, zsidó 
pedig 39.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A. kepviselöliáz ülése.
Budapest, nov. 5.

A műit ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
után gróf Apponyi Albert elnök beterjeszti a be­
érkezett kérvényeket. így az általános tisztvi­
selők egyesületének kérvényét, a melyben a 
tisztviselők legkisebb fizetését 1600 koronában 
kívánja megállapítani.

Felolvassák az interpellácziós könyveket. 
Három interpelláló van bejegyezve: Zboray, 
Szederkényi és Resst Pál. Napirend előtt

Széli Kálmán miniszterelnök a következő 
törvényjavaslatokat terjeszti be: a kivándorlás 
szabályozásáról, a határrendőrségnek a vég­
vidéken való szabályozásáról, az idegeneknek 
hazánkban való lakhatásáról, az utlevélügy 
rendezéséről, három állami csendőrségi kerü­
let létesítéséről.

Szentiványi Árpád kéri a Házat, hogy 
| Urmánczy megbízólevelét a szokásos 30 nap fenn- 
í tartásával igazolja.

Haydin I nre beterjeszti a tápéi kerület 
; ügyében kisorsolt bizottság jelentését.

Apponyi : Kinyomatjuk én ki lesz osztva 
I u képviselők között. M.gára a tárgyalásra vo­

natkozólag megjegyzi, hogy ez ögyb n határozat­
hozatalhoz abszulut többség szükség»«. Éppen 
ezért legközelebbi tárgyalásra kitűzi.

Azután a napirend következett. Az indem, 
nitás folytatólagos tárgyalása.

Jegyző : Komjáthy Bála. (Halljuk 1 H ifijük I) 
Komjáthy Béla: Szerinte soha könnyebb 

nem volna bizonyítani azt, hogy a 67-es alap 
nem vált be, mint most. De nem akar a bizal 
uiatlanság kérdésivel specziálmn foglalkozni, 
mert azt Kossuth tegnap meglette, ha- 

l n -in igenis a kormány programmjából akarja 
’ kihozni a bizalmatlanságot, melyet megtenniük 

kötelességük. Csak két dologra akar szorítkozna 
Első sorban bírálat tárgyává teszi a kormány 
nemzeti-égi politikáját. (Halljuk! Halljuk!)

Mikor a miniszterelnök a kormány élére 
i jutotta programmbeszédét elmondotta,kiterjesz- 
| kftlett a kormányzat minden ágára, de a uena- 
; zetiségi kérdés megoldásáról,' a magyar faj 
: fenntartásáról mit sem szólt. akkor azonnal 

észrevette ezt és felszólalt miatta, mintegv 
provokálva a miniszterelnök nyilatkozatát, de 
a kormányelnök mélyen hallgatóit. Az 1900-ik 
költségvetésnél ismét szóvá tette a dolgot és 
akkor Lukács miniszter azt válaszolta, hogy a 
jele» kormány a volt kormány programmját 
fogja követni az irányban. Szóló ezzel sem 

; nyugodott meg, mert a pénzügyminiszter még 
i sem a kormány feje. Végre rábírta a miniszter- 
■ elnököt nyilatkozatra. A miniszterelnök nyilat- 
í kozott is, ámde a mint az események, az idő 
1 beigazolta, ezek csak hangzatos frázisok vo’tak. 

semmi egyébb. (Úgy van! a szélsőbalon.) Mikor 
a brassói iskolaügyben interpellált, a miniszter­
elnök még mézesheteit élte és szóló tudta, 

j hogy ezzel nehéz feladatot vállalt magára én 
ha most valaki nyugodtsággal elolvassa 
a köztük lefolyt vitát, észreveheti, hogy az 
iskola olyan pénzt kapott, a mely nemzeti tör­
vényeinkkel ellenkezett, dehát tette ezt azért, 
mert a külügyminiszter úgy akarta. (Úgy van ! 
a szélsőbalon.) Vakmerőnek tartották őt azkor, 
de mégis megtette hazaszeretetéből. (Helyeslés). 
Akkor egy egész kis mozaik képnt állított Össze 
mind e dologból és odamutatta, mitől kell 
félni a nemzetnek és már akkor látta, hogy a 
miniszterelnöknek nincsen aktiv tartalmas po­
litikája. (Helyeslés).

A nemzetiségiek tradicz óikrteltek hivat­
kozásokat, ezt pedig megengedni nem szabad, 
a magyar nemzet supremáczióját fenn keli 

' tartani mindig. (Úgy van ! a szélsőbalon). A 
i miniszterelnök akkor erre a kérdésre nagyon 
i szépen, szóvirágoktíal válaszolt, úgy hogy a 
i lapok egészen el voltat, telve vele. 0 nem

étterem hátsó részét egy óriási hordó képezi ! 
»'s hogy a halás teljes legyen, vinczellér leányok ' 
és térdnadrágos, bőrkölős pinczérek hordják ' 
szét az ételeket, italokat. j

Berlin egyik látványosságát képezi a 
>Fridrictistrasse«-n levő » Császár pmeze* is,
mely 1899-ben nyílt meg. A homályos boltivek 
szünkbe juttatják a hires brémai, danzigi és 

boroszlói »Rat kellerek«-et. A pincze számos 
próbb pinezére oszlik. Asztalok helyeit hordók 

•»fiának szerte-széjjel s hébe-korba rácsos, de 
iiyitott ablakok mögött villanyos fénynyel meg- I 
Világitól! rajnai tájképekre vethetünk egy ! 
pillantást és a háttérben egyjóriási pinczemester i 
es klastrom szakács őrzik a rejtélyes »rózsa 
hordót«. Van itt azonkívül még egy czimerek- 
nel di ziteli tanácsierem, egy törvénykezési 
erem, melynek falait fegyverek, kínzó eszkö­

zök, _ elmúlt és jelenbeli törvénykezési képek 
amijük, egy Hubertus terem aggancsokkal és 

vadász-trófeákkal díszítve, egy pompásan diszi- 
ett római es Hohenzollern terem stb. Leg­

eredetibb a »hajós-szoba*, mely a hires InbecKi 
»Schiff!rhaus«ra emlékeztet. A füstös mennye­
zetről mii-- ..zies.-n faragott hajó modellek » 
’gy sargarezuől készült hal-óriás csűrigenek le ; 
i falakai híres tengeri hősök és tengeri csaták 
Képei ékesítik.

U tlui nyugati részében kóborlunk, iey 
•a vetődi lelünk a »Westen-Theater« pompás 
éttermébe, melynek név. zetességét képezik a 
»GraLszoba« f . yes márványfalai tarka mozaik 
lapokkal kirakva. Félmagasságban a márvány ‘

lapok bevőgződnek s primitív, ó-korifresko-után- 
zam képen a »Gralmondát* tárják szemeink 
elé. Egyik old It három kis román b nliv szakit 
meg márványoszlnpokkai, melyeken át a szom­
széd terembe pillanthatunk, hol a-on művé­
szek képei függenek, kik a restaurácziót kifes­
tették.

Akinek nincs sok pénze az az »Aschinger 
féle sörforrások* egyikét ».érési fel, m ;y Ber­
lin majd minden nagyobb ulczájában megtalál­
ható. Tíz pfenniugért sonkás zsemlyét, kaviárt, 
30 pfennüigért kitűnő bidegétalekel, egy fél 
márkáért pedig meleg ételeket, ehetik itt. Hu z- 
féie sör és ingyen kenyér, a mennyi keli, kis 
asztalkakon tuczat számra kés k, villák, papír 
asztalkendők, só, bors stb. vannak elhelyezve. 
Mindenki önmagát szolgálja ki. Az Aschingerek 
mindig tömve vanna*. Ha valaki az mezán 
megéhezik, ctak beszalad, állva megeszik egy 
p r falatot, iszik hozzá egy >vágás*-sör s 
ismét tova megy dolga után.

De a koí.kurr. nczia Aschingert is lefőzte, 
így keletkeztek mabban a vjh ». yos automata­
éttermek, melyeknek jelszavai: »Szolgáld ki 
önmagad« es a mi sok embernél fő: »Nincs 
borravaló.« Az automata szerkezet jói műkö­
dik, a pénz b dobása után egy étjegy esik ki 
s pár pillanat mutat egy kis lálozáu megjele­
nik maga a megrendelt étel i . A poharak 
hegyes f .dar .bokra vannak a asztva. Az ember 
le vesz egyet. Ráteszi az öblögető csapra, 
bedob 10 pfem.in et egy nyílásba s jön a 
habzó sör.

Van Berlinnek egy pár régi étterme is, 
I mely épen régisége folytán lett híressé. Ilyen a 

>D;r stramme Hund«-hoz czimzet pinczehelyi- 
■ ség, mely különösen a hó vége felé nagyon lá­

togatott, midőn a diákság pénzének romjain 
olcsó és bő étkezést kaph -i. Más k a »Tehén­
istálló*. mely a körülötte 1 vő pompás bérhá­
zak kö t egy d»rab »Alt-B riin«. Van gy 
»Bauern: eher ke* is a Jägerstr-iss* -n. A faltele 
van tarka képekkel, régi nr-isz' tei'1 <d. hazafias 
és vallásos képecskékkel. Nadrágok, fnltozo’t 
f-. hérnemüek, régi c-izmás őv zik a kályo« ■ 
rozsdás kaszák és gereblyék az ajtókat. A p'a- 
Tondról sapkák, kancsó1', kalitkák, v dmk, 
gummic’-ipő«, pezsgősüvegek béáéstm himbálóz­
nak ö sznóhóiyagok, gyi-rm; ktro !biíák, giiárok. 
rozsdás kulcsok és koponyák társaságában. A 

. fából ké.-zült asztalokon ré .kupák, vaskos, ócska 
! könyvek hevernek. Lámpa gyanánt egy régi 
' kocsikerék szolgál, mily tyákkíl van meg-
i tűzd -ive.

Van i't még egy »borz-ilmas* katakomba, 
melyhez a vendéglős hum.ios magyaráza'O- 

* kát. fűz.
Hány és há>»y f pró v-.-idó.-lő van e.-enzivm 

még B r>i ben több-kev>-r-ebb < i’! d- tiséggei ■ 
rendezve, ki tudná mind 7,í elmesélni? Hisz- n 
úgyis most vau az, utazási i ő s f’z:‘ ' °';an 
mennek Berlinbe; keresse meg meg mindenei 

i saját maga ez iket az érdekes vendéglőket s 
, nem fogja megbánni.

I



1902. november 6 IS - 256.

nyugodott bele a dologba és februárban ismét 
előhozta. A miniszterelnök megint leczáfolla és 
[10gy beszédét mennyire nagy terűnek tartot­
ták, bizonyítja az a körűiméi y, hogy • szabad­
elvű |>‘rt külön kinyomata beszédét. Jól 
Szóló elhiszi, hogy bűnös t dologban, dohát a 
képviselőhöz elé áll és vezekelni f g, ha a i 
miniszterelnök csak egy szemernyivel b bizo- 
nvitja, hogy telt valamit a nemzetiségiek túl­
kapásának visszaszorítása ellen. Csakhogy nincs 
mü vezekeljek, mert a nemzetiségi kérdés soha 
n0m volt, olyan veszedelmes, mint mu. A 
miniszterelnök kormányzása e tekintetben 
lanyha, tehetetlen. (Úgy van a szélsőbalon.)

Példákat is hozott fel. O.t van az újvidéki 
szerb püspök. A kinevezését a miniszterelnök 
jóváhagyta habár a püspök egy árva szót nem 
tud ír agyarul. (Mozsás a szélsőbalon). Es igy & 
főrendihá nak i taja !el.; ? olott töt vényeink 
határozottan kimondják. hogy főreiidvinknek 
magyarul kell tudni. (Úgy van 1 a szélsőbalon). 
A miniszterelnöknek alkalmazottai, akik a 

iségi vidékeken vannak, beszélnek tótul 
t... rl'üL csak magyarul nem. (Mozgás a szélső- 
b Hon.)

Szélt Kálmán : De jó hazafiak 1
Rákosi: Hiszen Kolonics is jó hazafinak 

tartotta magát.
Komjáthy: Ezek a nemzeti vidéken lakó 

főispát oh valób n fxczellmi;ek. A törd i meg- 
enjii'die az előadóknak, hogy németül referál­
janak. Az aranyosi főispán beszámolójában azt 
KOiidta, ho ;y respektálni fogják a nemzetiségek 
jogait. Hí'. í"h l a nemzetiségek jogait respek­
tálni hát v n- itt e hazában másnak joga, 
mini a magyar nemzetnek? (Zajos helyeslés a 
szélsőbalon.) Ilyenformán vagyunk odafönnt a 
tótokkal, például Nyilravármegyében. Es azt 
hiszi a miniszterelnök, hogy ezek a nemzeti­
ségek méltányolják az ő jóindulatát? Koránt­
sem. Epe» úgy iepocsékolják a Széli-érát, mint 
a Bínffy-érát. (Felkiáltások a szélsőbalon: Jól 
teszik!) Hivatkozik gróf Esterházy János sza­
vaira, aki a nemzetiségek túlkapásait mélyen el­
ítélte. A mitiiszi.ereir>ö.‘. megszüntette a nem­
zetiségi ür.josztályt, csak azért, hogy üthessen 
egy11 a Bár ffy-érán.

Széli Kálmán: Nem úgy vari! Majd meg­
mondom.

Komjáthy: A miniszterelnök a nemzeti­
ségi osztályt egyszerű n beosztotta a sajióosz 
tályb-. és ma már olyan közegek vannak ott, 
hogy még a nemzetiségek nyelvét sem ’udják. 
Ennek hálása pedig nem maradhat el. Példá­
kat hoz f« l reá. Az oláh kulturegyh-.inek t em 
volt pénze építkezni, a magyar kormánytól kért 
es a pénzügyminiszter 100,000 kor nát adott 
annak ?z egyletnek, amely ellenünk tör folyto­
nosan. .Mozgás a szélsőbalon. Felkiáltások: 
S égy-n! Gyalázat!) A német beadványokat el­
fogadta a belügyminiszter. Az eperjesi kollé­
giumtól három ifjút kizártak pánszláv izgatá­
sért, a kultuszminiszter sietett, is eleget tenni 
ennek, de a klauzula elhagyásával és igy a 
diákok elm- í t. k Pozsonyba és ott rontják az 
ifju-ávot. ilyen és más hasonló dolgok történ­
nek, in hazánkban. Pedig ígértek valamit. Mi­
niszterelnök ur, megmondjam?

Széli: Tessék.
Komjáthy: Jó, majd az. ülés végén.
Széli: De itt tessék.
Komjáthy: Nem teszem. (Derültség).
Komjáthy: Nem fogok elkövetni indiskré- 

cziót Ámde mindebből kitűnik, minő politikát 
vezet a miniszterelnök a nemzetiségiekkel. Ott 
vannak a uülvidéki szlávok, minő derék m i­
gyár érzelmüek voltak. Most azonban a zöld­
szászok hozzájuk férkőztek és megronlják. Mi­
kor szóló ezt a kérdést felvetette, a miniszter­
elnök azt válaszolta, hogy a főügyészek résen 
vannak és ügyelnek a nemzetiségi mozgal­
makra. Nos, hát milyen volt a miniszterelnök 
ügyészi politikája? Ezt legjobban mutatja Her- 
czeg Ferencinek irt brosúrája a délvidéki ál­
lapotokról. És igy állanak a dolgok az északi 
Sávokkal is.

A t Ifoldi magyarság helyzete még rosz- 
szabb az erdélyinél is. Szóló annak idején erő- 
Sen ’íonadta az erdélyi román pénzintézeteket. 
A miniszterelnök erre azt mondta, hogy az 
"láh 77 pénzintézettel szemben 247 magyar 
van. A székelyeknek romániai kivándorlásai­

nál azt mondották, hogy pénzintézetek segítené- . 
nek ott. s

A pénzintézetek meglellek, de oly nagy ‘ 
kamatok-t szednek, hogy akár i-e lennének. í 
A miniszterelnök, lássuk, leit e valamit, az er- > 
délyrészi magyarok érdekében ? Most mikor 1 
Darányi lennjárt Erdélyben, kiderült, hogy a I 
kincstári szállító tokai brassói és nagyszebeni | 
inti zettk kapták. (Mozgás a sz Isőbalon.) De i 
nézzük, hogy állanak egymással szemben a í 
pénzintézetek és a magyar föld Erdélyben? ,j 
Ez« legjobban jellemzi Győrffy Gyula egyik 
könyvében, hogy a földek mind az adósok j 
kezében vannak, a hitelezők p dig román és | 
német pénzintézett k. A románok kezükben tart­
ják a földeket politikából terjeszkednek. Hi­
szen mndenki tudja, hogy Mangrát a Viktória 
pénzintézet választotta meg. Hiszen tudjuk, ki 
az a Mangra? Még a Csáky idejében utczai 
botrányokat csinált volt és magyar el­
len s.

Es ennek daczára a miniszterelnök még . 
most sem intézi el <>zt az ügyet, függőben * 
hagyja a püspöki széket. Hiába rázza fejét a 
mini; zterelnök, mert Mangrát fogják kinevezni, 
mivel S'rudza oláh miniszterelnök körlevelet 
intézett hozzá a i nevezés érdekében é.- talán 
Goluchovszky is. (Mozgás a sz-Msőbdon.)

Pichler: Es pz osztrák császár rokona az 
oláh királyiak!

Komjáthy: Mindezekből következteti, hogy 
a miniszterelnök mit. sem tett a nemzetiségek 
megf kezésében. Politikáj.) nem a nemzet po­
litikája. Itt akarni, tudni, látni k< 1! és a minisz­
ternek csak ilyennek kell ne lenni.

Szóló nem tartozott Apponyi iskolájába, 
du magáévá teszi azt a nyilatkozatát, amit 
valamikor a nemzetiségekről szólt. A minisz­
terelnököt dicsérhetik lapjai, de szóló azt 
tartja, ez nem egyéb, mint Cissacdra igazsága. 
(Tetszés.) kormány politikája helytelen, 
meri, tudni, akarni képes arra, amit felülről 
meghagynak, de ami a nemzetnek érdeke,azzal 
mit sem törődik. Ezért bizalmatlan a kormány 
iránt. (Hosszas irtszés a szélsőbalon).

Ezután kifejti, bizalm •lanságának máso­
dik okát, az 1899. évi 30. t.-cz., a pártközi 
paktumnak meg nem tartását. Hosszasan ö.- 
mertetí ennek kezdetét. A miniszterelnök ak­
kor n függetlenségi pártnak köszönhette, 
hogy no «maradt székében. (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbalon.)

Az egyt zséghon világosan ki volt mondva, 
hogy a vámtarifának 1902. végére készen keli 
leírni, a miniszterelnök ezzel szemben azt 
mondotta egyik beszédében. K gy az még job­
ban, pr CHzet beri van biztosítva, mint hinoők. 
Nos minisKOreli ök ur, err Öleljen.

Széli: Majd megfete'ek.
Komjáthy: Kiváncsi vagyok rá. Ezután 

azt bízónjIlja, hogy Horánszüy Szépeiben es 
később Apponyi is azt állították, hogy az 
autonom vámtarifa behozatala előtt fel keli 
mondani a külföldi szerződéseket.

Széli a fejét rázza.
Komjáthy: Szegény hazáin, mily boldog 

volnál, ha a miniszterelnök másutt is oly ma­
kacs volna, mint velünk szemben. (Derültség, 
taps a szélsőbalon.) Miután _ 1902 , deczember 
végéig nem készül el az önálló vámtarifa, a 
viszonosság megsértetett és beállott az önálló 
vámterület jogállapota. (Hosszas taps, éljenzés 
a szélsőbalon.) Beszédét igy végzi: Elismerem, 
hogy Széli Kálmán jó hazafi, szereti hazáját, a 
királyát. Mondja meg ő Felségéi ek, hogy ez a 
nemzet élni akar s ha él, á király koronája 
is tündöklik. De ha nem él, akkor a király 
koronája is porba omlik. (Hosszas, zajos taps, 
éljenzés a szélsőbalon.)

Öt pe.cz szünet.
Szünet után
Zboray interpellál, hogy a belő lymi; iszfer 

körrendeletét intézett a községi jegyzőkhöz, 
melyben meghagyja, hogy jobban buzgólkodja- 
nak nemcsak a magyar, do az osztrák állam- 
sorsjf gyek eladásában is.

Szélt Kálmán erre azt feleli, hogy a sors­
jegyek tisztán jótékonyezéluak, s egyébiránt 
Ausztriában is árulják a mienket.

Ezután az ülést, holnapra halasztották.

A margittai mandátum.
A peres argil'ni mandátum ügyében a 

Curiától elm delt bizofiyitó tanúkihallgatásokat 
tegnap kezdi- meg Piopu György dr. kir. 
táblabiró. A Curia a következő két kérdésre 
rendelte el a tanúkihallgatást:

I. Igaz-e az. hegy az első k pviselővá- 
lisztást megelőzőleg, amely 1901 október 
2 án folyt le, Szaluiért Mór csak azon fel­
tétel alatt fogadta el a jelöltséget, ha Li- 
peczky Gyula é^ 12 társa margittai lakosok 
kötelezik masukat arra, hogv mee nem vá­
lasztása esetén a válaszlápból eredő Összes 
költségeket neki megtéri*és hogy magukat 
tényleg kötelezték is-e ?

II. Igaz-e, hr.pv a mástalik, 1902 junius 
hó 2&-én lefolyt la'prt;‘-’ő( iEi i-'ár' gelő- 
zőleg Szatmári Mór azt a kijtdentést, illetve 
igéntet tette, hogy ha Lipeoky Gyula és 12 
társa szavazatukat ráadjuk, dletve megválasz­
tását kor- í ztől viszik, azon cselben az uisŐ 
választásból kifolyólag a függőben levő összes 
költségeket elengedi nekik ?

Piopu G'örgv dr. táblabiró délelő t 9 óra­
kor nyitotta meg a ‘árnyalást, amelyen Orley 
részéről Tetétleni Armin dr. hudapes'i ügyvéd, 
a választástvédők képviseletében pedig Kosenthál 
Mór dr. nagyváradi ügyvéd jelent meg. Ott volt 
Szatmári Mór országgyűlési képviselő s Orley 
Kálmán is.

A kérdésekre vonatkozólag Piopu György 
dr. táblabíró először Szabó István margi*’ai la­
kost hallgatta, k', aki vallomásában kijelentette 
hogy semmi tudomása sincs arról, hogy Li- 
P'czky Gyula, ő és a kir. kúria végzésében 
megnevezőit 11 társa Szatmári Mór első vá- 
lasztásabeli költségeinek megtérítésére kötelez­
ték volna magukat.

Ezután Lipeczky Gyula, Könyves Gusztáv, 
Garai Mihály, Udvarhelyi József, Bakacs Já­
nos, S. Szabó József, tanuk kihallgatására ke­
rült a sor, akik egybehangzóiig valótlannak 
mondották azt, hogy közöltük és Szathmári 
Mór között az első választást rnsgelőzőleg az 
első pontban említett megállapodás létre jött 
volna.

A mai tárgyalásra beidézfék Baróczy Jó­
zsef tanút, de ez a *anu befegsége miatt nem 
jelenhetett meg. Barőczy kihallgatásától mind 
a két. érdeked fél elállo’.t, A kihallgatott tanuk­
nak a bíró 46 korona költséget állapi tolt s fize­
tett ki. A tárgyalás délután fél 1 érakor ért 
véget, s holnap reggel 9 órakor fogják 
folytatni.

ÚJDONSÁGOK.

Dessewffy püspök telepítési'.
Multkorában megemlékeztünk arról, hogy 

a Csanádi egyházmegye hírneves főpászíora 
Dessewffy Sandor püspök a jelei uradalom 
bőségesen tertrő földjéből kihasított 1500 hol­
dat, s a lelei lakosság között 157 telepes ré­
szére széjjel osztotta.

Hozzájárult a szép eszme megvalósításához 
dr. Darányi Ignácz földmivelési miniszter is» 
ki hathatós támogatásával kieszközölte, hogy 
a telepesek — kik különben oly szegények, 
hogy önerejükből az örökváitság első részletét 
nem lettek volna képesek kifizetni a kis­
birtokosok országos hitelintézetéből rendkívüli 
előnyös törlesztéses kölcsönnel megválthatták a 
felparczellázott földeket.

Az örökváltsági földeket múlt csütörtökön 
adta át a gyöngélkedő megyés püspök képvise­
letében Várady Árpád ez. püspök a község 
gazdáinak. Az ünnepélyen Csanádmrgye számo«
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notabilitása megjelent, ólén Medco fő-, Návay 
alispánnal és Kristóffy országgyűlési képviselő­
vel. A földmivelésügyi miniszter képviseletében 
Lovas oszt. tan. jele t meg. A vendégeket lovas 
bandériummal fogadták.

Az átadási ünnepély szent misével kezdő­
dött, melyen Váradu püspök, miniszteri oszt, 
tanácsos czelebrált nagy segédlettel. Mise után 
a községházára vonultak, hol Várady püspök 
eszmékben gazdag, a kis emberek szivéhez 
szóló beszédben adta át az uradalom földjét a 
Jelei gazdáknak.

A nagy hatást keltő beszédre Breisach 
Béta plébános válaszolt, háláiéit szavakkal 
emlékezve meg Dessewffy püspök ad tmányáró 1 
és Darányi miniszter támogatásáról. A tele­
pesek nevében Igaz Mihály gazda köszönte 
meg a püspök nemes tettét. Délben bankett 
volt, melyről Dessewfíy püspököt és Darányi 
minisztert táviratban üdvözölték.

TAJSSOZTATO.
Nov. 15 Jogási-tánczestSly a Kereskedelmi Csarnokba rí­

* A villamos világítás előkészítése. A vil­
lamos világítás központi telepét már építi íncze 
Lajos vállalkozó a régi sertésvásártéren. Saját­
ságos, hogy a területen, daczára, hogy csak 
alig 30—40 méternyire van a Pecze folyótól, 
a mély alapozások üregeiben sincs viz. Ez azon­
ban nem okoz kellemetlenséget, mert a legrosz- 
szabb esetben is, a PeczébŐl rostélyos szűrőn 
vezetik be a kutakba a vizet, amint az állim- 
vasutak kutházánál van. A világítási bizottság 
már átvizsgálta és elfogadta a villamos köz- es 
magánvilágitásról szóló szabályrendeletet. A 
jogügyi szakbizottság november hó 8 áo, szom­
baton délu án 4 órakor tárgyalja a szabályzatot.

* Közigazgatási ülés. Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága ma, csü örtökön délután 
3 órakor tartja rendes havi ülését.

* Városatya választás. Az elmúlt évben 
megtartott törvényhatósá i

lóverse-

forduló­
lova, a 

akadályt, 
vágtatott

Báró Podmaniczky Béla 
szerencsétlensége.

— Három szerencsétlenség egy versenyen. —

A Vilmos huszárezred debreczeni 
íiyéri három szerencsétlenség történt.

A megnyitó versenyen az utolsó 
nál br. Berg Hermann Bortoró nevű 
mely az első dijat vitte el, felrúgta az

Bortorónak közvetlen nyomában
br. Fodmaniczky Béla, a ki az akadály el­
döntését nem vette észre. Lova a leggyorsabb 
vágtatásban iramodott s a földön heverő aka­
dályban természetszerűleg megbotlott. A zökke­
nés kivágta a nyeregben ülő fiatal hadnagyot, 
a ki az erős lökéstől a közönség ijedt moraja 
közben megfordult a levegőben s a másik pil­
lanatban elterült a földön.

A versenytéren óriási riadalom támadt. A 
páholyok és tribün közönsége, a tisztek ijedten 
törteitek át a korláton s futottak az eszmélet­
lenül levő hadnagyhoz.

Egy pillanat múlva mellette termett dr. 
Zuber György, a Vilmos huszárezred főorvosa, 

hoztak i
Később 
öltöző '

bizottsági tagok 
választása alkalmával Szokoly Tamást két 
városrészben: Na.-yvárad Oiasziban és Nagy­
várad Újvároson választották meg törvényható­
sági bizottsági tagnak. Szokoly Tamás a várad- 
olaszii mandátumot tartotta meg s Várad-Uj- 
városou leköszönt. A belügyminiszter rendel­
kezéséből ez az egy tagsági hely a folyó évben 
üres volt, s ez év végén fogják betölteni. A 
bíráló választmány a jövő héten (de csak nem 
9-én, vasárnap?) tartandó ülésén intézkedik a 
városatya választása tárgyában s a választás 
határidejét a novemberi közgyűlés tűzi ki.

Az ügyvédi kamara értesítése. A nagy- 
hogv

* 
váradi ügyvédi kamara közhírré teszi, 
Papp Pál belényesi ügyvéd elhalálozása követ­
keztében az ezen kamara ügyvédek névjegyzé­
kéből kitöröltetett s irodája gondnokául Kretz 
Ambrus belényesi ügyvéd kirendeltetett.

* Mártonffy Márton jubileuma. Mártonffy 
Márton orsz. iparfelügyelő, akinek hatáskörébe 
és felügyelete alá tartoznak a magyarországi 
ipariskolák, közelebb fogja ünnepelni működé­
sének 30 éves fordulóját. Ez alkalomból orszá­
gos ünnepet rendeznek, amelyben résztvesznek 
az összes ipariskolák. A nagyváradi ipariskola 
érdekében is sokat tett Márton] fy Márton s jó 
része van benne, hogy ma a nagyváradi ipa- 
rostanoncz iskola az országban az első A mi­
niszter által ipariskolánknak adott államsegélyt 
is ő eszközölte ki. A nagyváradi iparoktatási 
bizottság az ünnepély alkalmából üdvözli Már- 
toníTyi s az ünnepélyen Ragány János elnök

a ki ápolás alá vette. A büfféből jeget 
ki, azzal éleszgették az elájult lovast.
aztán óvatosan bevitték a tribü j alatti 
terembe s Zuber doktor itt ápolta.

Egy fél óra múlva lassan eszméletre tért, 
úgy, hogy beszélni tudott. Zuber doktor véle­
ménye szerint kisebb mérvű agyrázkódást 
szenvedett.

Négy óra tájban kocsira tették s haza 
vitték Széchenyi-utczai lakására. Zuber dr 
állandóan mellette volt. Állapota bár súlyos, és Izsó igazgató részt vesz. Nagyvárad 
de komolyabb aggodalomra nem ad okot.

Báró Fodmaniczky Béla hadnagy unokája 
özv. báró Gerliczy Félixué születeti Korniss 
Lujza grófnőnek.

A fiata’ daliás hadnagy szerencsétlenségé 
városszerte mély részvétet kellett.

A harmadik futamnál Cray Tibor had­
nagy szintén lebukott a lováról, de szerencsére 
csak kisebb horzsolásokat szenvedett.

Sokkal súlyosabb volt a harmadik szeren­
csétlenség.

A huszárok vadászversenyében Miskár 
Imre közhuszár lebukott a lóról, s a többi 
paripák keresztül gázoltak rajta. Arczát és 
melléit súlyosan megsebesítették. Állapota ve­
szélyes.

Régémti és történelmi mnzenm. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u, 8—5 óráig 20 krért. Más Időben 50 kr.

város tanácsa szintén üdvözölni fogja a jubi­
lánst s üdvözletét Ragány János főszámvevő 
nyújtja át

* Féltik a postát. A szomszédos Bihar- 
Püspöki községbe a távol fekvő vasúti állomás­
tól este, illetve éjjel is szállítanak postát. A 
postakocsi azonban* éppen nincs biztosítva a 
kirablás ellen s a téli estéken és éjjeleken 
könnyen megtámadhatják a poslajáratot. A 
nagyváradi posta távirda igazgatóság átiratban 
megkereste Biharvármegye alispánját, hogy az 
éjjeli postajáratokhoz megfelelő őrizetet ren­
deljen ki. A kérelemnek megfelelőleg valószínű­
leg csendőrfedezetet rendel az alispán.

* Jótékony hagyományok Nagyváradnak. 
Égés- terjedelmében közöltük néhai Botlő Fe- 
rencz ügyvéd végrendeletét, amely szeiint a 
rokonoknak kikötött hagyományok és életjára­
dékokon felül maradó tetemes vagyonát Nagy­
várad városának hagyta egy főzőiskola, illetve 
szegényház czéljaira. A hagyaték leltározását 
közelebb ejtik meg, a melyhez a tanács a vá­
ros képvisel lében Dús László főügyészt küldte

ki. _  A városi tanács ülésén Boráé Ferencz
főjegyző bejelentette, hogy a Budapesten el- 
halt Orley Lajos volt nagyváradi polgár a 
nagyváradi Csesztivó intézet és a városi árva­
ház részére végrendeletig hagyományt bizto­
sított. Az összeg-t még nem tudják. A hagyatéki 
tárgyalás jegyzőkönyvének megküldése iránt 
intézkedett a tanács.

* Tudományos felolvasás és vita-estély a 
jogakadéiniáu. Mint értesülünk, komoly szel­
lemmi munkára készül a nagyváradi kir. ka- 
tholikus jogakadémia 
egyik ré többi ülésén hozott dicséretremélló 
határozatához képest 
meg nem határozott 
dísztermében tudományos felolvasás lesz, 
első alkalommal Ujfalussy Sándor lesz a föl­
olvasó, ki »Eszmék a római jog köréből« czim- 
mel fog értekezni. Ugyancsak november hó 
folyamán 15—20 ika körül vitaestélyt rendez 
a jogászifjuság. Az első vilaestélyen társadalmi 
ügy kerül szőnyegre, t. i. hogy mennyiben 
szerves a társadalom és mennyiben nem. A 
felolvasás napját legközelebb közöljük. Mind a 
felolvasás, inrnd pedig a vita-estély iránt nagy 
érdeklődés mutatkozik.

* A négymilliós kölcsön. A villamos vilá­
gítás kiépítése és berendezése, az őr-uiczai is­
kola felépítése, az uj városház bebútorozása 
és a 2 600,000 koronás kölcsön konvertálására 
Nagyvárad városa 4.274.600 korona kölcsönt 
vesz fel a Pesti Hazai Első Takarékpénztárból. 
A belügyminiszter a nagy kölcsön felvételére 
kötött szerződést jóváhagyta. A szerződés sze­
rint 93.5 árfolyam melleit 65 évi 4% os annui­
tással veszi fel a város a kölcsönt A 
emberek ezt a kölcsönt elég előnyösnek

rés leiben 
évenkit 65 
Szóval a 
és kamatban a 

4,100.000 koronáért 1,2781.054 koronát fizet a 
város. — Tudvalevőleg a város csak 4,100.000 
koronát kap a kölcsön fejében, mert 174,600 
koronát tesz ki az árfolyamkülönbözet, amely 
mellett a kölcsönt a város fölveszi.

* HU8-szállítás a hadapródiskola részére. 
A nagyváradi magy. kir. honvéd-hadapródiskola 
részére az 1902. évi deczemb r 1 tői, 1903. 
évi augusztus hó 31-ikéig szükséges hús-, hen­
tesáruk és disznózsír száili'ásának biztosítására 
pályázatot hirdet. Miről az érdekelteket >-an 
szerencsénk azzal értesíteni, hogy a fent emlí­
tett pályázat közelebbi feiiéítlei a hadapród­
iskola étkezéskezelő helyiség, ben (melléképület 
4. szám.) a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők. Nagyvárad, 1902. novemb r hó 4. A 
nagyváradi kereskedelmi- és iparkamara : 
Bázellá Gyula, kir. keresk. tanácsos, elnök. 
Dr. Sarkadi Lajos, titkár.

* Fegyelmi választmány a városnál. Nagy­
várad város fegyelmi választmánya ma, csü­
törtökön, november 6-án délelőtt fél 10 órakor 
ülést tart a megyeház kistermében, Beöthy 
László főispán elnöklete alatt.

x Szives olvasóink figyelmét felhívjuk a 
Strohmayer Pál czég mai lapunkban közölt 
hirdetésére. 350.

ifjúsága. Az olva ókör

a jövő hét még edd;g 
napján a jogakadémia 

Az

ják. A város 130 félévi 
98315 kor. 80 fillért, tehát 
majdnem 100,000 forintot, 
alatt tőke törlesztésben

SZÍNHÁZ.

HETI Mi'SOK.

szrk- 
tart- 
fizet 
évig 

65 év

Csütörtök: Kis szökevény.
Péntek: Don Cézár. (Operett.)
Szombat: Don Cézár.
Vasárnap: délután: Miatyánk Isten, este: 

Ripac^os Pista dolmánya. (Népszínmű)

Niobe. A közönség pártoláshiányának 
szomorú tanujele volt ez kaczagtató bohózat.
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A darab telve üde komikummal, a nézőtér 
telve üres helyekkel. Magán az előadáson is 
megldszott némileg a nyomott hangulat, me­
lvet az üres nézőtér okozott; kiváltak Krasznay 
és E. Kovács Mariska.

Kis szökevény. Ma, csütörtökön este 
újra a »A'is szökevény*, ez a nagyon bájos 
ango- tánczoperett kerül színre a színházban. 
A címszerepet — ez alkalommal második iz- 
I■.:,n ■— Bilkei Irén, a másik női főszerepet T. 
Pogány Janka játsza. Ha Erdélyi Miklós, ki 
most hivatalos színházi utón van, haza nem 
éreznék ma estére, az ő szerepét Tóth Elek 
v. • át.

Ilon Cézár. Régen nem látott, kedves, 
b?,ip operettet frissít fül pénteken a színház- 
tlDon Cézár“-\, mely egyidőben sláger darabja 
vol , népszínháznak. A kitűnő operett czim- 
szerapét Pintér Imre, fogja játszani. A női fő- 
szrraplők Bilkey Irén és Márkus Aranka lesz­
nek. Bérczy, Kalmár stb. játszanak nagyobb 
szerveiket.

Beteg színészek A kellemetlen őszi 
időjítras áldozatokat szed a színtársulatban. A 
s.lij-illat elsőrendű tagjai közül Anion Mar­
git, H. Novak Irén, Márkus Aranka és Pintér 
Imi betegek s még néhányan gyöngólkedők. 
A kórus t gjai között is vannak betegek. Már­
kus Aranka s Pinté, Imre egészségi állapota 
már annyira javul, hogy holnap »Don Cézár* 
eiőedásában részt vehetnek.

MULATSÁG.

Jogász tánczestély. A kir. kath. jog­
akadémia ifjúsági olvasókörének e hó 15 ón, 
szombaton a kereskedelmi Csarnok dísztermé­
ben tartandó jogász tánczestély iránt rendkívüli 
érdeklődés mutatkozik. A buzgó rendezőség 
minden lehetőt elkövet, hogy az est feledhetet­
len legyen a nie jelenő lánczoini szerető leá­
nyok előtt. Az estély kezdete este 9 órakor. 
Belépő dj személyenkínt 3 korona.

IRODALOM.

Az Örökimádás 111. évfolyamának októ­
ber havi füzete megjelent. A jelen füzet a követ­
kező jeles dolgozatokat tartalmazza : Gróf Majláth 
Gusztáv Károly erdélyi püspök ur megnyitó beszéde 
az eucharisztikus kongresszuson. — Az Oltáriszent- 
ség dogmatikája XIII. Leo pápa körlevele nyomán.
— Az Oltáriszentség az élet forrása. — Az Oltári- 
szentség az éjben. — ElŐképes áldozat. — A 
Mária-Reparatrix örökimádási apáczarend szervezete.
— Vegyesek. — Oltáregyesületi ügyek. — Hir­
detések.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

SzIfllIflBtl-SzInház.
Kriwufié^innisSimiMamwsKaBMiMMBWHaHMiaMMnRMaKNaiMHMnaiiMaMBÍMaanm

Folyószám 49. Bérlet 35. sz.

Kh csütörtökien, 1902. november 0-ftiH

Kis szökevény»
Operette.

S Z E M ELVEK:
Lord Coodle — — — —-
Lady Coodle — — — —-
Stanley Eduard, unokaöescsük 
Stanley Dorottya, Eduard húga
Gray Vinnifred, árvaleány —
Flipper Jockey — — — 
Baríay Róbert, Eduard barátja 
Paloni, korzikai konzul — —
Leonelo 
Pietro 
Baccaccio 
Santa Grúz 
Dolorosa 
Carmenita

vándorló utczai 
énekesek

Alice. Lord Coodlék szobait á-
nya — •—- —■ —-

Tamarind testvér, a Szent Pé­
ter zárda kuktája — — 

Cook ügynök — — —

Bognár J.
Ben kő Jolán 
Erdélyi Miklós 
Tóváry Anna 
Bilkey Irén 
Bérezi Gyula 
Deősy Alfréd 
Kalmár Béla 
Perényi 
Szabó Józsi 
Losonczy Gábor 
Lendvay 
Herold Ede 
T. Pogány Janka

Kulinyi Mariska

Szalhmáry Árpád 
Tóth Elek

DEíA'AíKAK. s Nagypáholy 7 fii. ti idszinti és első 
’aie-'p páholy fi fit. Másodemeleti pc.i.oly 4 forint. 
Zsúíye l fii S9 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
kt. irkélyülés 1-ső sor 6í> kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
drr lyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék

Kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és kaionajegy 
a földszintre 50 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 1.0 kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

i 'api előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

A zoneegyesület jövő program ni ja.
Megemlékeztünk már több ízben arról 

a mozgalomról, melyet a Nagyváradi Z műkedve­
lők Egyesülete indított zenei életünk ujjáteram- 
tése czéljábói. Ezt az üdvös czélt ismét köze­
lebb hoz’a a megvalósuláshoz egy lépéssel az 
egyesület újjáalakított választmánya, mely teg­
nap tartotta alakuló gyűlését Mezey Mihály 
elnöklete alatt a Nagyváradi Tanítók Köre 
helyiségében.

A gyűlésen j len voltak :
Bozóky B ibi, Báthy Zoltán, Balogh Károly, 

Bérezi János, Dú< László, Fleishacker Gyula, 
Kelemen Kálmán, L >pusni Gy. Ágost, Maróczy 
János, Me/ey Mihály, Pásztor Birlalan, Réz 
Mihály, Smazseuka Ernő és Bodnár János vál. 
tagok.

Az egyesületi élet fejlesztése.

Az egyesületi élet f jles'ztése érdekében 
több életrevaló indítvány megvalósítását hatá­
rozta el a választmány ; íJső sorban Smazsenka 
Ernő és Réz Mihály i állványára városunk 
összes zeneérlő embereit gyűlésre hívják össze, 
s megalkotják belőlük az: a híres fiiharmonikus 
zenekart, mely már a múltban is oly sok 
dicsőséget aratott ; azután taggyüjlő iveket 
bocsájlanak ki s az összes tagokat felkérik a 
taggyüj lésre. Megkeresik a vármegye törvény­
hatóságát és Nagyvárad város közönségét, hogy 
zeneegyt sülctnek, illetve az általa léíesitett és 
fentartolt zeneiskolának évi segélyt engedélyez­
zen, ill főleg, hegy a város n mostani 700 
kor. hozzájárulást emelje föl s a zeneiskola 
czéljaira a városház építésével felszabadulandó 
városi helyiségek egyikét bocsássa át a zene­
iskola czéljaira.

székesegyházi karnagy és a székesegyházi kar 
I kiegészítve műkedvelőkkel. Az indítványt elfo- 
. gadták s annak megvalósítására az elnökséget 
* az igazgatóságot, s az iskola-bizottságot kér- 
( ték fel.

A pénztár.|
Réz Mihály egyl. h. pénztáros átadta a 

| pénztárt az uj pénztárosnak Kelemen Kálmán- 
j nak, ki ezt az összes okmányokkal, nyugtákkal 
j és pecséttel együtt átvette. 
.

Tagváltozások.
Szűcs Istvánt a pártoló tagok névjegyzéké­

in bői törölték, Jelinek Gézát pedig 1903. évtől 
; kezdve fölvették.

A gyűlés, a melynek lefolyása komolysága 
| s az ott megjelentek egyénisége a legjobb ga- 
i’ rantiát nyújtják a legszebb remények meg- 
j valósítására — a késő esti órákban az elnök 
| éltetésével ért véget.

I
I Igazságszolgáltatás.
s —
is

Borzalmas gyilkosság.
í

Vaskoh vidékét olyan rémteti tartja izga- 
| lomban, a mely párját ritkítja a kegyetlenségek 
I krónikájában. Az esetről a következő részlele- 
| két sikerült megtudnunk:

F. hó 1-én reggel 5 órakor a kiskóhi tem- 
g plom mellett vérbef gyva találták Kriszte 
| Mojszi vaskóhi lakost. Koponyája össze vissza 
? volt repedve, bordái d íszítőévé, teste tele ret- 
!• tenetes ütések nyomaival. Világos voP, hogy 
I az emberi valaki igazi vadállati kegyetlenség- 
l gél ölte meg. Hosszas tusa nyomai voltak lát- 
í hatók mindenfelé. A hulla a templom mellett, 
| a patakon átvezető pallótól jobbra feküdt, egy 
í kövecses helyen, megolvadt vér közepette. Ez t i 
( kívül közelben még kél nagyobb vértócsa és 
| több kisebb vérfolt volt található, dulakodás, 
■ küzdelem nyomaival együtt. A pallón szintén 
t három vérfolt vereslett.

Úgy látszik, a gyilkos a patak innenső 
; partján, este, a sötétben támadt rá Kriszte 
í Mojszira, a ki aztán á futott előle a palik túlsó 

parijára. Itt utólérte a gyilkos s borzalmas 
küzdelem után végzett vele.

Az esetről a vaskóhi járásbíróság délután 
értesült s rögtön telefonjelentést tett róla a 
nagyváradi kir. ügyészségnek. Az ügyészség 
részéről Vámossy Mihály alögyész és dr. 
Julier Vilmos mentek ki helyszínére, hol a 
vaskóhi járásbíróság részéről Aszalay Sándor 
járásbiró, Rezey Gusztáv aljegyző és dr. Red- 
nik János orvosszakértő jelentek meg. Felvet­
ték a tényállást s megindították a vizsgálatot, 
m -lyet tovább a dombroványi őrsparancsnok 
vezet.

Eddig annyi derült ki, hogy Kriszte Mojszi 
a kérdéses napon egész nap a faluban járt és 
több helyen pálinkázotí. A patakon átvezető 
palló felé azért indult, mert a patak másik 
partján, a hegyen lakik. Hogy ki volt gyilkosa, 
azt még sejteni sem lehet. Egyelőre annyit 
nyomoztak ki, hogy a megölt sokat legyeski- 
delt a korcsmáros felesége körül s hogy csa 
ládjában is voltak házi viharok Ezek az ada­
tok a vizsgálat és nyomozás további erélyes 
és ügyes vezetés^ mell-lt nyomra fognak 
vezetni.

Az iskola bizottság.
A zeneiskola szellemi felügyeletét az iskola 

bizottság vézzi ; ezt is megalakították ; tagjai 
(az elnök, igazgató és titkáron kívül) lettek : 
Smazsenka Ernő, Maróczy János és Pásztor 
Bertalan.

Haydn oratóriuma.

Holnap pénteken, november 7-én:

Don Caesar.
Nagy operett.

Pásztor B r.alan indítványozta, hogy Haydn 
nak a Teremtés czimü nagyszabású oratóriu­
mát adják elő kél >-slén, a Szigligeti Színház­
ban ; az egyes fiiét müktdveiő vonós zenekara 
kiegészítené magát a színházi- ős katonai 
zenekar fúvó- és ülő zene frakczióival s ezt 
betanítaná Maaalik József, az énekkari rész 
betanítására pedig felkér ndő Beleznay Aulai

TÁVIRATOK. ■
Chamberlain Dél-Afrikában.
London, november 5. A Fokföld 

miniszterelnöke táviratot küldött Cham­
berlain gyarmatügyi miniszternek, a mely­
ben örömét fejezi ki Chamberlain ter­
vezett dél-afrikai látogatása felől és 
annak az óhajnak ad kifejezést, hogy 
Chamberlaint a gyarmat vendégeként üd­
vözölhesse. Chamberlain azt válaszolta, 
hogy szívesen fogadja a gyarmat meg-
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kelettel, hogy a

válaszolni

szel

REGÉKT-C^clRNOK. W

Tüzzel-vassal.

a

útlevelet

i

SZERKESZTŐI POSTA.

sztrájkoló 
gyűlésükön

Tö­
mést

s
a

Princeböl je- 
és a polgárileüti egy 

hatóság 
dolog, a 
néhány
kodik. Remélik, 
napokban 10.000 
vetn' a zavargásoknak. (M. T. I.)

és sohase 
kérdeztem csak, mert ha a 
tóm ezt e kis vásárfiat 
állok, ami

összes 
eddig fi de- 

fäk. A ;on- 
holnap elölt 
republika us

New-York, 
távirat : 
között 
na ívben 
ember.

XVII.
Skrzetuski vidáman ügetett cs-patjai 

amelyeket azonban a hirtelen érkezett uj

m ír
tói
(M. T. I.)

184

neki sohasem az

Érdeklődő. Mi kéziratban eredeti helyről 
kaptuk a czikkel. Hogyan jutott hozzá más két lap 
is, az igen egyszerű dolog. Az író szakczikknek 
vette a kéziratát s azon lapoknak is átadta. Mind

kérdések harczoltak a. búr 
(M. T. I.)

Zavargások
nov. 4. Port au 
Fouchard hívei

isméi ösiz ütközésre került a 
megint, elesett és megsebesült 

A lakosság nagyon nyugtalan- 
hogy Nord tábornok, a kit a 
emberrel idevárnak, véget fog

hívását és reméli, hogy két hetet 
tölthetni Fokföldön, a melyei utoljára 
meglátogatni felesége társaságában.

fog 
fog 
(M.

Uj csendörkerületek
Budapest, nov. 5. (Saj. tud. táv.) 

A honvédelmi miniszter három uj csend­
őrkerület felállítását fogja legközelebb 
javasolni, Nagyszeben, Debreczen, és 
Szombathely székhelyivel.

FŐlierczegi ebéd
Pécs. nov. 5. Ferenc« Ferdinand főher- 

czeg tegnap este ebédet adott, a melyre több 
tábornok és törzstiszt volt hivatalos. (M. T. I.)

A Nemzeti szalon gondatlan 
díszítőjét elitélték

Budapest, nov. 5. (Saj. tud. táv.) 
Vesaely művezetőt, a Nemzeti szalon 
kigyuladásának okozóját a biróság egy 
havi fogházra és 40 korona pénzbírságra 
Ítélte

Amerikai választások
Washington, nov. 5. Az este 11 óráig 

beérkezett választási jelentések szerint a demok­
raták nyertek úgy n néhány mandátumot, de 
azért a köztársasági pírt az uj képviselőház­
ban is többségben lesz. (M. T. I.)

Búr katonák az angol hadseregben.
London, nov. 0. A standard jelenti 

Johannesburgból 3-iki 
kormány néhány nap múlva, a mikor
Milner visszatér körútjáról, 
fog azoknak a burghereknek és önkénte­
seknek, a kik felajánlottak szolgálataikat 
a szomáliföldi hadjáratra. Ugyanez a lap 
jelenti borbánból 3-iki kelettel, hogy 
Royston ezredes azt az ajánlatot 
kormánynak, hogy Nalalban 500 
toboroz szomáliföldi hadjáratra 
olyan feltételek mellett, a mint 

háborúban.

tette a 
embert 
ugyan­
az ön-

A pestis
Konstantinápoly, november 4. 

Minthogy az utolsó pestiseset óta már 
tiz nap telt el, a Konstantinápolyból el­
utazó utasok 
szüntetik és a 
adnak. (M. T.

orvosi megvizsgálását be 
hajóknak tiszta

A sztrájk
St. Etienne, november 4. A 

munkások a rnunkásbörzU tartott 
olyan határozatot hozlak, a melyben a bánya­
munkások megbízottait felszólítják, hogy rendü- 
let'e1 ü ragaszkodjanak a commentry i kongresz- 
8zuson elhatározott követelésekhez.

New-York, november 5. A bányamunká­
sok követelései, a melyeket Mitchel november 
2-án a sztrájk megszüntetése végett kiküldött 
bizottság előtt előterjesztet’, azonosak a már- 

cziusi követelésekkel, a melyeknek kierőszako­
lása végett akkoriban elrendelték a sztrájkot. 
(M. T. I.) '

Az uj választások az Unióban.
New-York, november 4. Az összes ál­

lamokból érkező választási hírek 
mokr'.ták némi erősödésére val e 
gresszusi választások eredménye 
nem állapítható meg, de 
párt többsége, — u.iy látszik — biztosítva v 
(M. T. I.)

A honvédelmi miniszter utazása.
Bécs, nov. 5. Fejérváry Gézi báró hon­

véd imi miniszter tegnap sie Budapestrő de- 
érk-z-lt. (M. T. I.)

Stein elnök felhívása.
Pretoria, nov. 5. Stein volt köztár­

sasági elnök felhívást intézett az oranjei 
búrokhoz, a melyben felszólítja a meg­
károsult, de még ki nem elégített búro­
kat, hogy jelentsék be Millner kormány­
zónál a kár összegét és kártérítési igé­
nyüket.

Fölkelők harcza.
New-York, nov. 4. Carracosból jeienti 

egy távirat: A kormány döntő győzelemről ad 
biri, a melylyel a fölkelőket Sa -Maho mellett 
erős hadállásukból kiverték. Mrndoza, Mathos, 
Roland, Crespo, Torres és mások haderejét 
szétkergették. A felkelők fölbomlott serege va­
sárnap este átmeat Villa de Curán. Carracas- 
ban diadalünnepel rei deztek. — A kormány 
azt mondja, hogy a forradalomnak vége van. 
(M. T. I)

Házbeomlás.
Brüsszel, november 5. Forest ben, Brü?z- 
meliett két épülőfélben levő ház beom- 
Nyolcz munkás a romok alá került. Ötöt 
halvi húzlak ki a romok alól. At- 

tartanak, hogy a többi is életét vesztette.

Irta. Sienkiewicz Henrik.

— Szerencsét nem jósolt 
lány ?

— N-m tudok róla, mer; közben folépült 
akkor a faképnéi h<gylam. Éppen jött Sasko, 
pap s int-ga Bohun járt?, ki. hogy vele me­

hessek Husc ába. Mindenki tudta, hogy Össze­
vásároltam vgyel-mási s azt hitték, hogy haza­
viszem most a S'üleímitPk.

— Nem fosztottak meg a kincseidtől?
— Tatárok akkor nein voltak velünk, a 

kozákok pedig, ha k dvöl: volt is rá, imm 
merték meg;.« m,i Bohutdól való féltőkben. Kö­

nnern és htisé- 
rneg 

titok­
hó- 

oyakat! Huscsoba-j egy szép

lönben senkismn kételkedett 1 
gémben, hiszen maga Chrnielmckij bízott 
azzal, hogy kikémleljem, mit b -szélnek 
ban az urak a broz.l wi vájd; ná:. Hogy a 
hér vegye kezébe a 1 
napon csak megjelennek a Krsywonos emberei, 
megölik Saskot, éu persze résen voltam, elás­
tam a kincseim felét, a másik félévéi pedig 
ideszökteio hozzád, in-.rt. mar h- zzank is 
tott a pusztításod hire. Uten mk hála, 
örömet 'aláltam i’t, bealkonyul! úgy

csup I 
látszik 

örökre a bajnak, a gondnak. Megjósoltam a ga­
zoknak, hogy egy s> tér vissza elve azok közül, 
a1 ik a herczeg ellen indulnak hadba! Most már 
talán a háborún k is vége lesz rövidesen?

— D hogy is lesz. Most ütközünk csak 
meg Chmielnickijjei.

__ Es ' elmennél az esküvőd után a csa­
tába ?

— Hát azt hiszed, hogy az esküvőm után 
gyáva leszek ?

_  Nem hiszen én. Ha valaki sohase volt 
lösz gyava, u y az U vagy. Azért 

szüleimnek elvit- 
töm ezt e kis vásárfiát, akkor aztán melléd 
állok, ami már csak azért is jó lesz, meri így 
a harczmező i lőbb rátalálok Bohunra, akivel 
lesz egy kis számadásom. Ott nem bujhatik el 
előlem!

—- Hát nem kegyelmeznél meg neki?
— M nv'sküdtem, hogy akár Törökors? gba 

nyomon követem. Állom az esküt.
’— M0 fcsegj már fiam, inkább hoz- en­

nem! Reggeli mán indulunk.
— Az én lovaim nagyon fáradtak.
— Adok majd neked jóvérű, erős paripát. 

A t ód is marad.
Rzwnzian boldogan köszönte meg az ján- 

dék ut.
— Ez a háboruvilág jól jövedelmez, 

mött erszényt, czifra ővet már kaptam, 
lovat is. Mi lesz a negyedik ajándék?

élén, 
pä~ 

races szerint nem Tarnopolba, hanem Sbarasba 
vezetett s közben elbeszélte a maga kalandjait is 
apródján >.k. Lassan haladtat; csak előre, jóllehet 
nem volt sein szekerük, sem podgyászuk, a vi­
dék azonban, amerre mentek, a sok pusztító-lói 
annyira néptelen, annyira kizsarolt volt, hogy 
csak nagy kínnal tudtak elég harapni valót ta­
lálni a katonák és takarmányt a lovak számára. 
Rongyok baburkolt, nyomorgó emberekkel, főként 
asszonyokkal és gyermekekkel sűrűn találkoztak 
utjokon. A szerencsétlenek azért imádkoztak, 
hogy érje el őket már a halál, sőt azért is, 
hogy tatárfogságba jussanak, mert így legalább 
enni kaptak volna. Pedig most volt éppen az 
aratás ideje s tejjel-mézzel folyó volt ez az or­
szág, Krsywoeos ember-i azonban elpusztítot­
tak minden clpuszúthatót s már a fak-órgT rá- 
gic-állák kinj kban az éhezők. Jampol vidékén 
találtak csak ringó v.t-s’, gyümölc..fákat, jólét­
ben élő lakosokai, innen azután gy< r.úlett me- 
netb n haladtak Sbar is felé, an elvet otödnapra 
értük ti.

Sbarasban mf r óriási tömeg csődül! össze. 
Ou volt a heiczeg ‘- .ész serege s özönlőn 1 ózza 
a sok nem. s és önkéntes katona. A háború 
volt az ur az embereken, csak arról beszélt a 
fegyv-res nép, amely a várost és kórüiöHe az 
egész vidéket elárasztotta. A varsói békepárt, 
amelyet Kísiel újabb és újabb reménységgel 
biztatót!, még nem szakította unyari meg az al­
kudozás kai s erősen hitte, hogy békésen is be 
lehet fejezni a ínboru’, azt azonban mégis be­
látta mar, hogy az alkudozá oknak ;s csak úgy 
lehet sikere, ha jókora serig áll a háta mögött. 
A tanácskozásokat így hát -ürün megzavarta a 
torzsalkodás, a fenyegetőzés, a szenvedély. M»'g- 
ajáulotíák most már az általános népfölkelést 
is, összevonták a re^d-s katonaságot s jóllehet 
;■» kancziliar és a v zérkarb.líek még mindig 
hittek a béke lehetőségében, a nemesek köré­
ben szn.-t • lobogott a harczi k dv. A AAosnio- 
vi-cki győz.’lmei izgató'ag. bátorítólag hatottak, 
csábitollák adicsőségr vágyókat. Bosszul kíván­
tak az önérzeiesőbbek. Bosszutállani a parasz­
tok kegyetlenkedéseiért, a korsuni venségér .a 
sok kiontoti vérért, a mártírhalált ha)' ezn•■vért, 
a gyalázatén, a. szégyenért. A rettenetes és r^t- 
rentheteilen herczeg neve dicsős -gben ragyogott, 
mindenek előtt, minden száj azt kiáltotta, m n- 
den szív érette dobogott s az ő neve nyo án 
fölharsa nt és végigzugott az egész országon ez 
a kiáltás:

— Háborúi!
(.Folyt, köv.)
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húrom lap azonban aktualitása miatt első helyen 
közölte. Szerző nem rendes belmunkalárs egy 
lapnál sem s igy a lapok szokását, hogy milyen 
czikk adható át a másik lapnak is, milyen nem, 
— nem ismerte.

NYILTTÉR

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget 

valamint nagyrabecsült rendelőimet tiszteletté, 
értesíteni, hogy Fő-utczai szabó-üzletemet a 
Nyiry há'ból

nov. 1-től Szilágyi Dezső-(Apácza)-utcza 10. sz. alá 
helyeztem át, a hol is egy a mai kornak meg­
felelő

fér fiszabó-szalont
rendiztem be és azt a legjobb munkaerőkkel 
láttam el.

A legfinomabb angol, franczia és honi szö­
vgekből állandó nagy választék áll a nagy­
érdemű közönség rendelkezésére.

Szives látogatást továbbra is kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

Fndally Bálint
férfiszabó,

Szilágyi Dezső-utcza 10.

Lakásomat 
Széchenyi-tér 17. sz. 

házba
(a királyi táblával szemben)

helyeztem át.
Dr. POPOVITS GYÖRGY,

megyei főorvos.

hez, »hogy a város az országgyűlés elé terjesz­
tendő* felirattal a papirosbuza eltörlését kérje. 
Az indítványhoz hozzászólott Raioprecht Antal 
püspöki jogászkormányzó s az ő érvelésének 
hatása alatt egymásután fe’állottak a legtekin­
télyesebb veszprémi gabonakereskedők s lelkes, 
meleg szavakk .1 a Pozsgay indítványához való 
csatlakozásukat fejezték ki.

ivsuhjf? ártolyokok
b fcue.apesii ár... ■ w ;'.ma i-w2 nov. 5-éa.

íjitleiaU-ivi
' í'W't&U ercd-.i. Uíiiiíi.

Jffe'l Kf.'Á ■ !r.
Hnéapest, nov. 5.

Búza .... - 7 27
Búza áprilisi ■ — - - ■ — 7.64
Tengeri -- 5 60
Rozs oki. 6 45
Zab ápr. 6 í 5
Káposzta ■ ■ 11 8q

nov. 5.
ÚtiUláí .'>ft .'.!<.<•»{ — 683 50

y i-i' .í i‘ s 723 5)
AT-A—T’............................... - 71175

4 2 to
£r4^,.'/ya.r jf. - - - ........ - *7j50

• -- . . . ... .

Magyar aranyjáradék 4’/<> — — — — — 120.35
Magyar koronajáradék — — — — — 97.65
Magyar vasúti kölest». arnnyim ........— —.—
üfagyamsuti Kölcsön ezüstbon 9‘/» y» — — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1878-aó’t — —.—

'■ M gyár eéétchwta.?’. ?<i- n röi-r*ny • - ■ 97 65
Italmérési jog attegváliáai kötvény — — - 100 —
Korvátk-ezlavónföHtehevmentéii köt’'íry — 98
Magyar nyeremóny-Borajegy-KOíeaöít — — — 202. —
Tuwahályoeuiéa szesöd, a..:. art’A f.. js-í - 157 — 
U v.fták járadék papírban — -....................... 100 75
Osztrák járadék papírban — - - 100 55

■.'.•.rák járadék aranyban 120 50
Osztrák korona járadék — — — — — 100.—
Osztrák államsorsjegyek — -- ............ -......... 150.—
Osztrák magyar bank részvény - • - 15 b0
Magyar hiteibankrészvény — — — 709.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 70B —
Párisi visita -- — — - • — - 95 17
20 jrrnkos arany (Napoleon'dor) — — — le 05
Németbirodalmi márka — — — — 116 85
Londoni visita — — - 285.' 5
20 márkás arany — — — 23 40

a szerkesztésért felelés:

I»r. VÜCSKICS « YU L A.

Faüzlet eladás.
Nagy-Szalonlán Csiszlinszky Albert 

neve és ezége alatt vezetett épület- 
fakereskedésben elhelyezett áruraklár és 
üzleti felszerelés 1902 évi november 
hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor 
Nagyváradon lévő ügyvédi iro­
dámban tartandó szóbeli ajánlati tár­
gyaláson a legtöbbet Ígérőnek el fog 
adatni.

A fenti határnapig zárt ajánlatokat is 
lehet beadni.

Ajánlattevő a 9000 korona leltári 
értéknek megfelelő 10% bánatpénzt kész­
pénzben, vagy elfogadható értékpapírokban 
tartozik Írásbeli ajánlatához, vagy a szó- • 
beli ajánlati tárgyalás előtt kezemhez 
letenni.

Az áruraktár és üzleti felszerelés lel­
tára irodámban és Nagy-Szalontán, az 
aradi utón lévő fatelepen tekinthető meg.

Vevőnek az fog tekintetni, kit a ki­
tűzött határidőben nyomban tartandó 
hitelezői gyűlés mint vevőt elfogad.

Vevő az áruraktárt és felszerelést 
közbenjöttömmel 3 nap alatt, a vételár 
előzetes lefizetése ellenében átvenni tar­
tozik, mit ha nem tesz, bánatpénze el­
vész s az áruraktár és felszerelés újabb 
árverésen kára és veszélyére fog eladatni.

Kelt Nagyváradon, 1902. november 
hó 5-ik napján.

367

Dr Rosenthal Mór
ügyvéd.

mint Cslszlinszky Albert és hitelezői 
közös megbízottja.

KÖZGAZDASÁG.

Állásfoglalás az olasz borvám - 
klauzula ellen.

Mind nagyobb mértékben kelnek síkra 
Magyarország bortermelői »z olasz bor behoza­
tó.'< m : g;:átl i&ár.i. Különösen az Arad környéki 
szőlő-gazdik indítottak szélesebb körű mozgat­
ni'.; A?, disz borvám-klauzula eltörlése tárgyá­
ba1:. Tegnapelőtt hétfőn ismét nagy értekezlet 
volt e tárgyban Aradon, melyet a ménes- 
’"/•gyarádi hegyközségek képviselői hívtak 
össze.

A m-.gy számba it egybegyült bortermelők 
fclaalározUk, hogy az olasz borvám-klauzula 
eltörlését sürgetendő, Széli Kálmán minisztsr- 
■ loökhöz és Láng Lajos kereskedelmi minisz­
terhez báró Bobus László vezetése alatt kül­
döttséget tnenesztenek, melynek tagjai Zsrlónszky 
Ró re orsz. képviselő. Avarffy Géza, Steiner 
Fer -. cz, Nyáry B'la és Vali fián József szöllő- 
b'rtuko-:ok lesznek.

A küldöttség még e hó folyamán utazik 
Budapestre, hogy tolmácsolják a miniszter­
elnök és a keresk. miniszter előtt a ménes- 
m agyarád! hegyvid'k biTermelőinek óhaját.

Gazdák és kereskedők a papiros* 
’»uaa ellen. A maga n> tűében p íratlan eset 
bár óid a ves-.pr mi városházán. Pozsg iy Miklós 
nolnármester indítványt adott be a közgyűlés-
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STROHMAYER FAL
vászon, menyasszonyi kelengyék, kész fehérnemüek és szönyegraktára,

Nagyvárad, Szent László-tér 1., kishidfő
Bejárat a Gazdasági bank alatt, nem a sarkon.

Értesítés!
Van szerencsém a tiszteit vevő közönséget értesíteni, hogy vászon és 

fehérnemű raktárom nagyobbitá a czéljából
az összes raktáromon levő

;.9,
co

Í'l z

0’

csipke és szövet függönyöket, ágy és ászt alter ltokét
helyszűke miatt tetemesen leszállított árban árusítóim

Egyszersmind felhívom becses figyelmüket első rendű vászon és fe­
hérnemű raktáramra, nvlybw Rnmbnrgl vásznak, Creas, irhoni. sze 
pességi és pamut vászon külö degességok

-------- -— valódi Schroll-féle Chiffonok ——-----  
színes és fehér velezek, úgyszintén mindennemű mosó áruk, valamint 
és asztaliiemüek rendkívül nagy választékból szolid, szabott 
utel lett ka pha tők.

wr Menyasszonyi kelengyék ÄÄf'"
A tisztelt vevő közönség minél számosabb lá'ogats.il kérve vagyok

kiváló tisztelettel
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(Eszi ajdowsáyok. Feleíon :

Blous szövetek
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TISZÁNTÚL (266 sz.)
1992. november 6.

25 krtól kezdve
női fekete és színes ruhaszöveteket,

2 itt 75 krtól kezdve
kész nőt- és leány-íelöltöket,

1 írt 20 krtól kezdve 
(gyönyörű női hhsiisokíif 
————- ————

kaphatni óriási választékban szolid pontos ki-
V- "■ ■== szolgálás mellett ' =

FI r nil ill divat tárábanFLtÜMAN AHMIh Nagyvárad, Bémer-tér.

Kiadó lakás«
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 

utcza) egy első emeleti ulczai lakás, 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz 
rözsre,

minden órán kiadó

Kiadó magtárak.

a Kö­

292

tu-A Nagyváradi Takarékpénztár 
lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbe vehetők
Értekezhetni a Nagyváradi Ta 

karékpénztárnál.

j T20 cin. széles
| Angol posztó
| mtrje 45 kr.
1.i«——

1 20 cm. széles 
tennisszövet 

divatos színek­
ben mtr ár, 48 kr

80 kr.

Diószegiig István
m íi ó r á a é s 1 á t s z e r é s z.

Nagyvárad, Nagy-Teleky-utcza 41 szám.

Elsőrendű óra javító műhely, hol 
minden órát kivétel nélkül egy évi jót­
állás melleit csak 8(s 
gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron 
gyártmányú fali inga-
Egy kitűnő gyártmányú uj szekrény 

óra 1. írt 20 kr.

krért javít meg,

tart a legjobb 
és zsebórákat.

Egy óra üveg csak /Ó kr.

T20 cm. széles | 
párisi újdonsá­
gok óriási v 

lasztékban.
Amerikai áruház

Fő utcza, 

színházi Kazár-épület.
.......,

Fekete kelmék 
120 cm. sz? les 
már 50 triói 
kezdve 4 írtig.

120 cin. széles 
angol c oslüm 

kelme
mtr I 10 krtól 

feljebb.
nekben ig>m ol­

csók.

Ny>» .

10 fitos bevásárlás után ingyen 
. . "... képek. =====

Minden olcsó.

SZ0L00LTVANY0K í 

szokvány mbtíÍHÓuben és 
enrópal neme» (jjftkeres én wima vesszíík mélyen 
leszAIIiioit Amkrá. «Kívánj -ok ezre »O-1OO toriM. 
Mindeiiik a legkiválóbb bor- és csemegefajokból, fajtisztán, teljes 
jótállással. Ha a szállítmány a megrendelésnek meg nem felelne, 
úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő 
által kifizetőit összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. így 
mindenki ebbeli szükségletét az éu költségemen házához szállítva 

tekintheti meg.

<A1 edÜHchia csemeték és inagvak.
Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, 
melyből oly örökös» nevelhető pár év alatt, rendkívül «se­
kély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, meg 
az apró nyíllak sem hatolhatnak át úgy. hogy a bekerített részek 
teljesen kulccsal zárhatók Hifiden rendeléshez rajznhfcnl 
ellátott nUctési és kezelési utasitús ineHékcltetik; 
Bővebb tájékozás végett színes fény nyomatú díszes árjegyzékek 
ingyen *s bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki czimét egy leve­
lezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hot an­
nak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, 
gazdag vagy szegény «’háládnál egyaránt. így még azoknak i 
érdekében áll, kik rendelni semmit som akarnak, mert benn*’ 
.- zámos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 

szolgálatot tesznek.
Kétéves, óriási jövedelmet biztosit»■ 
voltánál fogva, ennek tenyésztése majd 
minden gazdaságban az utóbbi időben 
rendkívül elterjedt.

(’.zim: »ÉrmcHék! Első Szóibóltvány-Telep. Xnfjy- 
Kágyn, it. p. Sasé hely híd.

Diócsemeték.

Szőnyegek, füg­
gönyök, ágy laka 
rók gyári árban

Gyönyörű blous 
flanel mir 17 

krtól.

Nagyváradon.

Csipke függöny, 
szalmazsák, pok- 
róczok nagyon 

olcsón.

Blous selymek 
méterje 75 kr­

tól.

Vásznak, chilin-1| 
nők,törölközők,|a| 
abroszok mélyen ||| 
leszállítót árb n.fcl

Mintázott mosó M 
blous bársony f‘3 
mtr 65 krtól. &


